

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу
Велибековой Луизы Аликовны
на тему: **«Развитие плодового подкомплекса в системе
продовольственной безопасности»** представленную на соискание ученой
степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика»
(3. Экономика агропромышленного комплекса) (АПК))

Диссертационная работа Велибековой Луизы Аликовны выполнена на актуальную тему и посвящена решению крупной народнохозяйственной задачи по развитию плодового подкомплекса для обеспечения населения свежими и переработанными фруктами.

Обобщение и систематизация теоретических подходов по анализируемой проблеме позволили автору основательно уточнить и сформулировать современные принципы функционирования плодового подкомплекса, осуществить их классификацию, а анализ представленных в научных источниках литературы подходов к выделению факторов экономического роста позволил выявить их значительное разнообразие. В исследовании предложена расширенная многоуровневая классификация факторов экономического роста, отражающая источники возникновения и параметры воздействия.

В процессе исследования соискателем научно обоснован и введен в оборот новый термин «плодово-ягодное агропродовольственное пространство», который представляет собой территориальное размещение процесса производства в пределах наиболее благоприятных природно-климатических условий, включает систему межрегиональных взаимодействий по поставке продукции через специализированные распределительные центры, включающие хранение, переработку, транспортировку.

Проведенное исследование показало, что в мировом производстве и переработке фруктов Россия не занимает ведущих позиций, но при этом имеет серьезный потенциал для наращивания объемов производства. Для реализации потенциала развития плодового подкомплекса необходимо принятие серьезных политических и экономических решений. Позитивным моментом в развитии отечественного садоводства является рост площадей закладки новых многолетних насаждений, увеличение урожайности, валовых сборов. Несмотря на это собственного производства все еще недостаточно как для удовлетворения потребностей населения в плодах по рациональным нормам, так и для полной загрузки мощностей консервной промышленности.

Пространственный автокорреляционный анализ производства плодово-

ягодной продукции в разрезе регионов позволил выявить регионы-лидеры (ядро плодово-ягодного пространства России) с высокой специализацией в производстве плодово-ягодной продукции и силу их влияния на соседние территориальные системы. Выявлена дифференциация показателей уровня потребления и самообеспеченности фруктами в разрезе федеральных округов.

Проведенное исследование позволило сформулировать концептуальные направления развития плодового подкомплекса. В частности, совершенствование организационно-экономического механизма функционирования плодового подкомплекса и обоснование стратегических направлений его развития позволят повысить эффективность производства и переработки плодов, их экономическую доступность для населения России.

Автор исследования совершенно справедливо считает, что крайне важно сосредоточить усилия на развитии кооперативного сектора. Предложенный организационный механизм вовлечения малых форм хозяйствования в систему функционирования плодового подкомплекса, предусматривающий формирование потребительских кооперативов позволит повысить предпринимательскую активность хозяйств населения и фермерских хозяйств, будет способствовать развитию современных крупнотоварных форм хозяйствования в Республике Дагестан.

Анализ развития садоводства и консервной промышленности в Республики Дагестан, проведенный в разрезе природно-климатических зон позволил внести коррективы в перспективы развития отрасли, а решение оптимизационной задачи позволило определить реальный потенциал промышленного садоводства и консервной промышленности, определить оптимальный объем поставок свежих фруктов в российские регионы, что будет способствовать повышению уровня обеспеченности данной продукцией и развитию межрегиональных связей.

Результаты проведенного диссертационного исследования имеют практическую важность, поскольку предоставляют научную основу для разрабатываемых стратегий и направлений развития плодового подкомплекса, ориентированных на удовлетворение потребностей населения России во фруктах согласно рекомендуемым нормам. Эти результаты могут быть использованы Министерством сельского хозяйства Российской Федерации для создания стратегий и планов по развитию плодового подкомплекса. Кроме того, разработанные в ходе исследования предложения уже нашли своё применение в учебных программах высших учебных заведений, учреждений повышения квалификации специалистов агропромышленного комплекса.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных, российских и региональных научно-практических конференциях в Москве, Воронеже, Мичуринске, Махачкале.


По результатам исследований опубликовано 129 научных работ, в том числе 49 в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, общим объемом 20,3 п.л.

Диссертационная работа Л.А. Велибековой содержит научные положения и рекомендации, которые вносят существенный вклад в развитие плодового подкомплекса и обеспечения населения свежими и переработанными фруктами. Исследования выполнены на высоком теоретическом, методологическом и практическом уровнях. Структура работы соответствует общепринятому изложению диссертации, представляемой на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Диссертационная работа Л.А. Велибековой «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности» является завершенным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, которое вносит существенный вклад в решение крупной народнохозяйственной проблемы, связанной с развитием плодового подкомплекса и обеспечением населения фруктами по рациональным нормам. Она отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г. № 415, с изм. от 26.10.2023 г. № 1786, 25.01.2024 г. № 62), ВАК при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса» (АПК)).

Научный консультант:



доктор экономических наук,
член-корреспондент РАН,
главный научный сотрудник
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ
123007, г. Москва, Хорошевское
шоссе, д. 35, корп. 2;
тел.: +7(499) 195-21-39;
e-mail: a.v.kolesnikov@vniiesh.ru



Андрей Викторович Колесников

Подпись д.э.н., член-корреспондента РАН А.В. Колесникова удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ
доктор экономических наук,
член-корреспондент РАН
123007, г. Москва, Хорошевское
шоссе, д. 35, корп. 2;
тел.: +7(499) 195-30-97;
e-mail: science@vniiesh.ru



Наби Далгатович Аварский